人民版

高质量建设现代化人民城市

时事聚焦

伴随经济结构和社会分工不断演 进,城市成为各类要素、功能集聚的重 要场域。如何高质量建设现代化人民 城市,成为全面推进中国式现代化的

杨浦:拓展"人民建"的 新路径,干出"为人民"的新 业绩

"十四五"期间累计征迁改造旧住 房42.1万平方米,让2万多户的居民 圆了"宜居梦""安居梦";18项国家科 学技术奖和超四成市级科学技术奖在 杨浦产生;在简化行政审批、规范行政 执法等方面累计实施734项改革举 措,全面打响营商环境最暖城区品 牌;构建以数字经济为核心主导,"人 工智能+""互联网+"为两个重点方 向,在线新经济、智能制造、创意设计 三大千亿级产业集群,科技服务、人 工智能、生命健康、绿色低碳四大新 兴产业的"1+2+3+4"创新型现代化 产业体系 日前举行的"实干绘答 卷 接力新蓝图"上海"十四五"规划成 果系列第6场新闻发布会,介绍了杨 浦区"十四五"期间建设发展成果。

5年中,杨浦坚持把宜居安居放 在首位。持续加大城市更新力度,加 快征迁改造速度。在5年时间内实现 了三个目标、跃升了三个台阶:2022年 全面完成了二级以下旧里房屋改造, 2024年实现了小梁薄板房屋改造的 收官任务,今年又让"拎马桶"退出了 历史舞台。同时,将风貌保护、全龄友 好、公园城市、韧性安全等理念融入城 市更新,一体推进美丽家园、美丽街 区、15分钟社区生活圈建设,努力让 杨浦人民享受现代城市的美好生活。

持续推动公共服务供给提质扩

面。"十四五"期间,全区民生财政投入 增长了50.2%,占一般公共预算支出 的比例从43.5%增至52.3%。围绕教 育和医疗这两个人民群众最为关切的 领域,新建学校14个、新增学位数 7070个,让孩子们在家门口就能上 '好学校";打造高水平医联体,健全分 级诊疗和家庭医生制度,让群众不出 社区就能享受到优质医疗服务。聚焦 "一老一小"这两个最为柔弱的群体, 推动普惠性托育点街道全覆盖,兴办 全市首个科创园区嵌入式托育园,满 足职场父母"上班送娃,下班接娃"的 需求;持续完善居家社区养老服务体 系,构建"下楼可享"的长者食堂网点 和"银发会客厅",打造最美的"夕阳 生活"

5年来,杨浦在推进创新发展再 出发中激活创新动能、壮大发展实 力。互联网"大厂"、"独角兽"、专精特 新"小巨人"等一大批数字经济企业在 杨浦链式集聚、拔节生长。人才、资 本、技术、数据等各类要素自由流动、 高效配置,为创新主体提供充足的"阳 光雨露"。20世纪,杨浦曾创造了全 市 1/5 工业产值,进入新世纪再次创 造了一个新的1/5--去年贡献了超 3200亿、占全市1/5的信息服务业营 收。杨浦百强企业发生可喜变化, 2020年-2024年,区百强企业区级税 收总量由30.11亿元增长至62.94亿 元,增幅达109%,占全区税收收入比 重由27.8%增长至45%,入围门槛由 560万元增长至1454万元,增幅达 160%。这组数据也充分说明,杨浦的 企业个头长高了、力量壮大了、贡献增 多了,真正成为了杨浦的"顶梁柱"

促进政治引领与技术赋 能的深度融合,强化人民需 求导向的精准响应

伴随经济结构和社会分工不断演 进,城市成为各类要素、功能集聚的重



要场域。如何高质量建设现代化人民

城市,成为全面推进中国式现代化的 重大课题 历史逻辑

城市作为生产力区域分工的产 物,也是生产力区域集聚的产物。城 市的发展动力来源于社会生产力的 讲步和生产方式的变革。建设现代 化人民城市的战略目标,为走出一条 中国特色城市现代化新路子提供重 要指引。

党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央深刻把握新形势下城 市发展规律,坚持人民城市人民建、人

民城市为人民,坚持把城市作为有机 生命体系统谋划,推动城市发展取得 历史性成就

在历史脉络上,中国城市化进程 经历了从"点状扩张"到"城市群发展" 再到"城乡融合发展"的演变过程。城 市作为推动高质量发展的重要载体, 发展重点从"大规模增量扩张"全面转 向"存量提质增效"。这一过程不仅反 映了城市化水平的提升,也体现了国 家对城市化路径的不断调整和优化。

新时代新征程,高质量建设现代 化人民城市,要聚焦城市内涵式发展 这条主线,大力推动城市结构优化、动 能转换、品质提升,更加注重以人为 本、集约高效、特色发展、治理投入和 统筹协调,促进政治引领与技术赋能 的深度融合,强化人民需求导向的精 准响应。



理论渊源

城市现代化是一个复杂而多维 的过程, 需树立和运用系统思维, 从 构成城市诸多要素、结构、功能等方 面入手,对事关城市发展的重大问题 进行深入研究,加强统筹协调,凝聚 发展合力。

比如,建设富有活力的创新城 一方面,着力推动产业创新,"精 心培育创新生态,在发展新质生产力 上不断取得突破";另一方面,着力加 大制度创新力度,紧紧"依靠改革开放 增强城市动能"

又如,以人为本的城市发展,安全 是最重要的底线。一方面,深化城市 建设、运营、治理体制改革,推动形成 超大特大城市智慧高效治理新体系, 加强地下综合管廊建设和老旧管线改 造升级,深化城市安全韧性提升行 动。另一方面,深化"一网通办""一网 统管""接诉即办"等精细化智能化治 理改革,坚持系统思维、底线思维、绣 花思维,加快城市数字化转型。

(综合自《解放日报》《新民晚报》 配图为资料图)

宣传阐释习近平新时代 中国特色社会主义思想







前不久,税务部门集中曝光了两 起"逃逸式"注销偷税案件,这也是税 务部门首次对此类案件进行集中披 露。从公布的细节看,这两起案件都 是企业隐匿所得偷逃税款,没有完成 纳税义务就企图通过注销来逃避纳 税,最终都被依法恢复登记,补缴税 款、加收滞纳金并处罚款。由此警示, 无论如何精心"包装",税收违法行为 终将被依法查处。

近年来,税务部门认真落实国务 院"高效办成一件事"有关要求,协同 相关部门推出系列企业注销便利化 举措,畅通经营主体退出渠道,提高 经营主体活跃度。然而,不法分子却 利用注销登记的便利,通过提交虚假

成注销登记,企图逃避纳税义务和法 律责任。这种行为不仅导致国家税 款流失,扰乱市场经济秩序,破坏公 平竞争的市场环境,更是对法律尊严 的挑战,属于税收征管法规定的偷税

《中华人民共和国税收征收管理 法实施细则》第十六条明确规定,纳税 人在办理注销税务登记前,应当向税 务机关结清应纳税款、滞纳金、罚款。 这意味着,企业正常退出市场的前提, 是依法如实履行纳税义务,合法合规 完成注销登记。试图以注销登记切断 责任链条,这种侥幸心理实则是对税 法的漠视。要知道,法律的刚性在于 手段规避追责的行为,最终都会被戳 破,受到法律惩处。

今年以来,税务部门明显加大了 涉税违法案件的公布力度,这其中既 有涉税中介违法违规案件,自然人纳 税人未依法办税案件,也有骗享税费 优惠偷税案件,以及MCN机构(网络 信息内容多渠道分发服务机构)、网络 主播涉税违法案件。相关典型案件的 曝光,彰显了税务部门对涉税违法行 为"零容忍"的打击态度,充分表明税 务部门坚定维护公平公正的税收经济 秩序,坚决保障守法者权益的决心。

诚信纳税从来就不是"选择题" 而是每个经营主体的"必修课"。对涉

税中介来说,作为涉税专业服务机构, 应当发挥好帮助经营主体依法处理涉 税业务。促进企业税法遵从的积极作 用:MCN机构既是网络主播收入的 核算者,也是税收代扣代缴义务的法 定承担者,其职责的履行不仅关系到 自身的可持续发展,更深刻影响着网 络主播的职业发展、直播平台的规范 运营以及整个行业的健康生态;对广 大企业和每个个体来说,同样要深刻 意识到,国家出台税费优惠政策的本 意是惠企利民、支持健康发展,违法骗 享税收优惠的行为,不仅明显违背了 政策初衷,更加损害了守法者的合法 权益。

当前,各部门协同治税的思路越

来越清晰,加上大数据分析技术的深 入应用,"数据驱动+部门联动"的治 理模式大大提高了执法效率,让各类 违法行为无所遁形,为营造法治化营 商环境提供了有力保障。广大经营主 体应彻底摒弃侥幸心理,如实履行纳 税义务,放弃试图通过所谓巧妙的"障 眼法"逃避监管、逃避纳税的幻想,将 合规理念融入经营决策的每一个环 节,这才是行稳致远的正道。

(来源:人民日报)

宣传诚信理念